



Čtyři kule do ZLOSYNA

Od chvíle, kdy vznikly palné zbraně, přemýšleli jejich tvůrci, jak jedněm uživatelům dopřát pokud možno co největší množství výhod proti těm druhým, které vyzbrojuje konkurence. Zbraně se odlehčovaly, lépe tvarovaly, opatřovaly stále efektivnějším zážehovým mechanismem, a také se stavěly tak, aby měl střelec s jednou zbraní k dispozici co největší počet výstřelů v co nejkratším čase.

Toto „zvyšování kadence“ se kromě jiných způsobů dělo také zvyšováním počtu hlavních, které zbraň měla. To pochopitelně nešlo donekonečna, takže u křesadlových zbraní se tento maximálně prakticky použitelný počet hlavních ustálil na čtyřech. Co bylo nad, to býval obtížně použitelný extrém. K většímu počtu hlavních dospěly až zbraně perkusní, především pepřenky.

Čtyřhlavňová křesadlová pistole byla teoreticky zajímavá pro bojovníka, resp. vojáka, ale pouze teoreticky. Pokud měla mít vojenskou ráž hodně přes deset milimetrů, tak vycházela příliš těžká. A pokud by k tomu měla mít náležitě vojensky dlouhé hlavně, vzniklo by monstrum, se kterým by asi bylo velmi obtížné střílet.

A tak pro čtyřhlavňové křesadlové pistole zbyl jen civilní trh. Civilista, který se na cestě nebo doma potřebuje bránit nějakému zločinci, potřebuje zbraň lehkou, rozumně manipulovatelnou, kterou pod oděvem nemusí hned každý vidět. Pochopitelně, že podobné charakteristiky přivítá u své čtyřhlavňové zbraně i zlosyn, takže prostor na trhu by byl. Trh chtěl vícehlavňové, lehké a jednoduše ovladatelné zbraně.



◀ Zbraň s jednou demontovanou hlavní. V prostoru vedle přepínače je zkušební značka.

Díky laskavosti jednoho sběratele a příznivce Střelecké revue jsme měli možnost si prohlédnout čtyřhlavňovou křesadlovou kapesní pistoli. Podle písmenek ELG v charakteristickém uspořádání, která jsou dochována na komoře na levé straně hlavně, se domníváme, že pistole je belgická. Na druhou stranu

kolem písmenek chybí charakteristický oválek, takže na standardní značku, kterou v belgické zkušebně v Lutychu zavedl Napoleon Bonaparte roku 1811 a která se užívala až do roku 1893, to nevypadá. Je to něco jiného a vlastně se na nás usmálo štěstí, protože tuto podobu schvalovací (uznávací) zkoušky zbraně v Belgii používali jen krátce mezi lety 1810-1811. Datovat křesadlovou zbraň s větší přesností se zpravidla podaří už jen v případě, že na ní je napsán rok výroby nebo odkaz na nějakou významnou událost. Takže napoleonské války, vyvrcholení a zároveň začátek konce křesadlových zbraní na poli vojenském. Alexander Forsyth měl už tehdy



Čtyřhlavňová křesadlová pistole	
ráž	10 mm
celková délka	213 mm
délka hlavně	78 mm